

HISPANOAMERICANISMO ABRAZO RACIAL

Dentro de muy poco tiempo asistiremos en Trujillo a un acto de comunión de ideas y de sentimientos: La inauguración de la estatua a Pizarro.

Una raza que después de grandes luchas por la libertad, se vió dueña del mundo entero, que habiendo admirado al universo con la prestancia de sus ciencias, sus armas, sus letras y sus artes, quiso darle la lección más augusta,—que trata la finalidad moral de los pueblos cumbres de la historia—: «Fecundidad y Maternidad»... voló a ignoradas regiones que un nauta atrevido columbró entre la penumbra azulada del horizonte de Atlante... sus hijos derramaron allí su sangre que había de servir de rocío vivificador para la simiente que iban dejando en los surcos abiertos por sus picas guerreras, sus almas de españoles.

Finalizados, y olvidados también ya, los disturbios políticos durante los que vió y sintió perder una a una, sus tan amadas hijas, educadas con cuidados y solicitudes maternales, esa raza, al disfrutar del tranquilo remanso, que en el momento actual de la historia española presencia el mundo entero admirado... vuelve sus ojos a aquellas tierras que ella al contacto de una corriente de heroísmo hizo surgir de las profundidades sombrías de lo desconocido, e inició en el camino de la cultura y de la civilidad.

¡España mira a América! Nada hay de extraño, la madre mira a la hija: es mirada de amor, de amor fuerte, amor de heroísmo, del que latía en el pecho de nuestros capitanes, de nuestros misioneros... ¡Amor de patria!

¡Y América mira a España después de la independencia!—nada hay en ello censurable—. El hombre, al llegar a serlo, se separa de sus padres para formar un hogar a parte: es el destino histórico y racial. Después de la independencia, ella siente el mismo cariño de hija hacia la madre que la cuidó en su infancia a costa de tantos sacrificios y desvelos...

Y en esa mútua mirada, en ese amor correspondi-

do, vemos trazado el programa de nuestros días: «Hispanoamericanismo», de ese programa cuyo primer capítulo oficial fué el «Plus Ultra», de ese programa en que se condensa la Exposición de Sevilla...

Mientras, mil y mil acontecimientos vendrán acercando pueblos, fomentarán simpatías, harán surgir nuevos lazos de amor!

Le inauguración de la estatua de Pizarro en Trujillo, será un acto de hispanoamericanismo; de allende del mar es la donante... el homenajeado Francisco Pizarro, el héroe trujillano que surcó las olas y que con un puñado de valientes conquistó el vastísimo imperio de los Incas para la corona de España, esto es, para la inmortalidad...

Yo quisiera que la corriente de hispanoamericanismo que habremos de sentir aquellos días, no quedara estéril; así es de esperar.

Porque de esa comunión de ideas y de sentimientos, debemos de sacar una idea y un sentimiento, hispanoamericano, desde luego:

Estudiemus nuestra colonización en América, lancémosla a realizar nuestra misión en los tiempos actuales para con aquellos pueblos; se nos pide en América, se nos reclama, pues vayamos allá, pero con la alteza de miras, con la sobriedad y el amor, con que fueron nuestros capitanes de los siglos XVI y XVII.

Antes tuvieron nuestros héroes que abrirse paso entre el espeso ramaje de aquellos bosques vírgenes inexplorados, hoy nos sale América al encuentro, porque nos quiere.

¡Hagámosla partícipe de nuestras ideas, y unámonos en un intenso e inextinguible abrazo racial...!

FERNANDO GUTIÉRREZ
DEL EGIDO

Trujillo, 12-X 927.

En la ruta

La evolución del mundo

Como vivimos día por día la vida, no podemos darnos cuenta exacta de las constantes evoluciones que sufre el mundo y por eso, de vez en cuando, al hacer un alto en nuestra existencia y lanzar una mirada retrospectiva, es cuando percibimos algo de lo mucho que a diario sufre transformación.

Rutinariamente, las más de las veces suele decirse: «Si nuestros abuelos levantarán la cabeza...» y en efecto, ellos más que nadie, se maravillarian del cambio entre el mundo en que vivieron y el que vivimos.

Se nos ocurren estos livianos comentarios a cuenta de un telegrama que acabamos de leer en un periódico donde se dice que para las obras de los saltos del Duero se precisan más de 2.000 obreros y que se va a construir para ellos un pueblo, con Ayuntamiento, escuelas, casa-cuartel de la Guardia civil, etc., etc.

Así como quien no quiere la cosa. Antes, no para formar un pueblo, sino que para hacer una barriada de no muchas casas, se tardaban años y ahora solo para dar principio a unas obras—muy importantes desde luego—se comienza por fundar un pueblo en un santiamén.

Menos mal que pronto ni eso hará falta, porque con un buen servicio de aeroplanos se podrán llevar los obreros al trabajo desde los cuatro puntos de la nación y devolverlos bonitamente a su casa por las noches.

UNA CARTA

Señor director de NUEVO DIA.

Querido Narciso: A nombre de la Coral Cacerense, quiero que publiquéis nuestro agradecimiento hacia los señores que tuvieron a bien enviar sus autos para subir a la Montaña, a las señoritas que cantan en dicha agrupación

Estos fueron los señores de Manzano, Candela, Boacina, Crespo, (don Félix), don José Blázquez Marcos, que pagó un taxi y el tuyo, algunos de los cuales realizaron dos o tres viajes.

Que conste nuestro agradecimiento.

José Gómez Crespo.

Se acabó la tiña

Los alcaldes visitan al ministro de la Gobernación

(POR TELEFONO)

Madrid 13, (4 t).—Acompañado de una representación de alcaldes de cabeza de partido, el de la corte señor Semprún visitó al ministro de la Gobernación señor Martínez Anido para interesarle en determinados asuntos relacionados con las demarcaciones judiciales.

El alcalde de Madrid al dar cuenta a los periodistas del objeto de su visita en Gobernación, dijo también que había quedado totalmente extinguida la epidemia de tiña del Hospicio.—Mencheta.

Desde Barcelona

Donativos para los damnificados en Marruecos. Otras noticias

Madrid 13, (5'15 t.)

(Por teléfono)

Comunican de Barcelona que el gobernador civil ha recibido de la comisión de reparto de socorros para los damnificados por los temporales en Marruecos, la cantidad de 4.750 pesetas, las cuales ha repartido de la siguiente forma: 2.750 pesetas a Carmen Gil y 2.000 a Vicente Gisbert.

—Con motivo de ser el sábado la festividad de Santa Teresa de Jesús, patrona del arma de Intendencia, estas fuerzas celebrarán dicho día una fiesta religiosa en la iglesia de Santa María del Mar.

—Ha llegado esta mañana a Barcelona el ministro del Trabajo señor Aunós, con objeto de pasar unos días al lado de su padre.

Le recibieron en el apeadero de Gracia el gobernador civil, las autoridades y numerosos amigos.

El próximo domingo regresará a Madrid.—Mencheta.

En honor de los diplomáticos

Un banquete en el Hotel Ritz

Madrid 13, (4'40 t).—El próximo día 16 el Ayuntamiento de la Corte ofrecerá un banquete al cuerpo diplomático de los países americanos, cuyo acto tendrá lugar en el Hotel Ritz.

Este año le corresponde al Brasil el derecho de colocar la acostumbrada corona en el monumento a Cristóbal Colón.—Mencheta.

Entre bromas y verdad

VIDO A LA CAJÁ

Pasó el día de la Fiesta de la Raza y de la Paz, y quienes no hayan leído determinados periódicos, poco podrán decir de lo que significa para España el descubrimiento de América y la terminación de la guerra de Marruecos. Pero como la frase del colega del cuento, los «vacíos» afortunadamente eran de tercera.

El éxito de la Coral cacerense, al presentarse ayer al público por primera vez, ofreciendo las primicias de su arte a la Patrona, constituye el paso más decisivo de la espiritualidad de Cáceres.

Y con su labor artística, podrá algún día ser el portavoz del alma regional.

De nuevo despiertan grandes inquietudes en el mundo internacional, las rivalidades de los pueblos de los Balkanes.

No importa el lugar donde se prenda fuego a la mecha.

El petardo estallará. La paz de unos, alienta la guerra de otros.



EL SEÑOR
Don Juan Collazos Díaz
VECINO DE MONROY
Falleció en Cáceres
EL DIA 13 DE OCTUBRE DE 1927
a los 73 años de edad
R. I. P.

Sus afligidos hijos, D. Juan Andrés, doña Esperanza, D. Angel, D. Emilio, D. Jesús, D.ª María, D. Antonio y D.ª Tomasa Collazos Vega; hijos políticos, D.ª Josefa Collazos, D. Andrés del Barco, doña Carmen del Sol, D.ª Isidra Mejías, doña Teresa Camarero, D. Ignacio Camarero, doña María Camarero y D. Santiago García; nietos y demás familia,

Tienen el sentimiento de participar a V. tan sensible pérdida y le ruegan se sirva asistir al funeral y entierro que, por el eterno descanso de su alma, se ha de celebrar mañana, Viernes 14, a las diez de la mañana, en la Iglesia parroquial de San Juan, por cuyo acto les quedarán altamente reconocidos.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

UROSOLVINA, reuma, gota, arenilla, arterioesclerosis, antiseptia de las vías urinarias.

El avión Challes

Aterriza en excelentes condiciones

Roma, 12.—El avión de Challes aterrizó ayer a las cinco de la tarde en excelentes condiciones.—Fabra.

NUEVO DIA Teléfono. 175



UNDERWOOD

GUILLERMO TRUNGER. Valladolid, Plaza Mayor, 51.

MOMENTOS OPORTUNOS Sobre el ferrocarril de Ciudad-Rodrigo a Río Tajo

“... es la única ocasión oportuna para pedir
„que el ancho de la vía sea el normal para
„que quede enlazado con la red española...”
(Manifestaciones del Ingeniero autor del proyecto aprobado)

Seguro del apoyo que a toda cuestión vital para los intereses de la provincia, presta **NUEVO DIA**, acudo otra vez a sus columnas insistiendo acerca de problema tan interesante para la región directamente influenciada por la construcción de mencionado ferrocarril. Ojalá que estos llamamientos no caigan en el vacío y que los pueblos despierten ante estos alabonazos que tienen la suprema importancia de su oportunidad. Por nuestra parte, cumplimos como buenos al hacerlos; nos pesaría sobre la conciencia el callar.

El expediente de concesión del ferrocarril de Ciudad Rodrigo a Río Tajo toca ya a su fin en el aspecto meramente burocrático. Las noticias que, a tal respecto, comunica el señor Govantes, ingeniero autor del proyecto a realizar, no pueden ser más consoladoras: «En la próxima semana—dice—me devolverán el proyecto de mi ferrocarril de Ciudad Rodrigo a Río Tajo para que haga la modificación de precios, pues tiene los de 1911... tales momentos son la única ocasión oportuna para pedir... que el ancho de la vía sea el normal, para que quede enlazado a la red general española...» Los pueblos interesados, tienen, pues la palabra.

Hace unos dos meses, expuse en estas mismas columnas todo lo referente a la actuación pasada y a la que ha de seguir hasta lograr la construcción de nuestro ferrocarril y hacía un llamamiento a los pueblos interesados para buscar el modo de coadyuvar a la realización de la obra, facilitándola. Hoy creemos cumplir un deber publicando las anteriores manifestaciones del ingeniero autor del proyecto aprobado.

Sabido es—ya su nombre lo indica—que el proyectado ferrocarril, arranca de Ciudad-Rodrigo—en la línea de Salamanca a la frontera portuguesa—para terminar en la estación de Río Tajo—en la línea de Madrid, Cáceres y Portugal. Las líneas, pues, directamente comunicadas por el ferrocarril a construir son de las pertenecientes a la red general y, por tanto, la anchura de su vía es de 1'67 metros (seis pies); más como el

ferrocarril proyectado es de los llamados secundarios (hoy de interés local), sus estudios están hechos conforme a la anchura de vía normal para esta clase de ferrocarriles, o sea de un metro. La variación del ancho de la vía puede acordarse por el Gobierno y, como muy bien dice el señor Govantes, este es el momento oportuno de pedirlo, toda vez que el proyecto aprobado pasa a su autor a los efectos de revisión que ya indicábamos en nuestro artículo anterior. Y no solo en lo que al ancho de la vía se refiere, sino a cualquiera otra variación que, dentro de las normas fundamentales del trazado, satisficieran mejor y de modo más completo los intereses de la comarca.

Pero refiriéndonos ahora al punto concreto que motiva el presente artículo, a lo referente a la variación del ancho de la vía, júzguese de la importancia y transcendencia que para la región tiene el conseguir que el Gobierno adoptase tal acuerdo que habría de aumentar de modo considerable su influencia en el régimen y baratura de los transportes, evitando los obligados transbordos de mercancías de la vía estrecha a la ancha y la consiguiente pérdida de tiempo, deterioro de aquellas y aumento de gastos que con el necesario cambio de vía se imponen, hasta el punto de que en muchos casos,—el transporte de ganados, por ejemplo—no convendría hacerlo en modo alguno, utilizando el ferrocarril estrecho.

Como quiera que el asunto merece tratarse dándole la importancia que tiene y que los momentos presentes «son los únicos»

para conseguirlo, es de suponer que los Ayuntamientos de los pueblos interesados se reúnan para tratar de esta cuestión, cuanto para procurar que el trazado de la línea responda lo mejor posible a las necesidades de la región y estudiar el modo más eficaz de coadyuvar a la realización de la obra proyectada, gestionando de los Poderes Públicos la adopción de los necesarios acuerdos, buscando el debido asesoramiento en el encauzamiento de tales gestiones en quien, por su directa y especial intervención en el asunto, como el ingeniero señor Govantes, autor del proyecto aprobado, fuese una garantía de acierto, ya que, estoy seguro, de que expresado señor no titubearía en prestar la colaboración que se le pidiese para obtener mejoras y facilidades en la realización de un proyecto del que, por ser autor, sería el más interesado en alcanzarlas.

Vean los que rigen la vida de estos pueblos, la enorme responsabilidad que contraen con su pasividad y su silencio. Dense cuenta de que es necesario actuar. Y si después de todo lo expuesto continúan en la más insensata de las inercias, más les valiera hacer dejación de sus funciones directrices y tutelares en la vida pública y aislarse en la tranquila oscuridad de su quietismo, antes que ser execrados por las futuras generaciones y por los hombres de buena voluntad.

ANTONIO FERNÁNDEZ.

Coria 12 de Octubre de 1927.

LEA V. NUEVO DIA

El insuperable por su sólida construcción



El coche preferido por las personas de buen gusto

El 11 CV de gran presencia y comodidad. Largo total, 4 m. 20. Distancia entre ejes, 3 m. 18. Económico para la nueva forma de tributación por su poca cilindrada, y para el sostenimiento por su moderado consumo de gasolina, aceite y cubiertas. Existencia para entrega inmediata, Agencia DELAGE en Cáceres: Enrique Contreras, San Pedro, 12 y 14. CACERES

GRAN TEATRO

KOROBOK

PROXIMO DEBUT

Revistas, Skechs, Húsares Negros, Remeros del Volga, Noches venecianas

CONJUNTOS DE GRAN ESPECTÁCULO
EL DIA 14

DE MARRUECOS NOTICIAS DE TODAS LAS ZONAS

Madrid, 13 (4'15 t.)

(Por teléfono)

Construcción de un puente

Comunican de Melilla que se están haciendo preparativos para comenzar muy en breve la construcción de un puente sobre el río Nekor.

El puente será todo él de hormigón armado y tendrá tres arcos.

Imposición de cruces

Ayer se efectuó en Larache el acto de la imposición de distintas cruces por méritos de guerra a numerosas clases y soldados de las mehallas.

El teniente coronel Peña después de imponer las condecoraciones a los laureados, pronunció un elocuente discurso de elevados tonos patrióticos.

En Túnez

La policía de Túnez realiza trabajos para esclarecer el misterio que envuelve la muerte del gerente de la Cooperativa Militar de aquella plaza francesa, cuyo cadáver fué encontrado anteayer con un balazo en la cabeza.

Todavía no se sabe si se trata de un suicidio o de un asesinato, pero desde luego se ha podido comprobar que el móvil ha sido el robo, por haberse hallado la caja vacía.

La Fiesta de la Raza en Arcila

Con asistencia del alto

comisario de España en Marruecos se celebró ayer en Arcila la Fiesta de la Raza, presidiendo también el bajá de la ciudad, Dris-el Riffi.

Se celebró primeramente una recepción, en la que tomaron parte las colonias española, hebrea, musulmana, israelita e indígena. Después se celebró un banquete popular de 500 cubiertos, amenizado por las bandas de música militares.

Al terminar el banquete se pronunciaron discursos, telegrafándose en términos de gran cariño al palacio real y al marqués de Estella.

En el cementerio de Tetuán

Con motivo de la Fiesta de la Paz, en el cementerio católico de Tetuán se celebraron ayer solemnes honras fúnebres en sufragio del alma de los muertos en Africa.

Después varios capellanes rezaron responsos. A tan piadosos actos, asistieron las autoridades de Tetuán y una sección de cada uno de los cuerpos que guarnecen la plaza.

El alto comisario interino pronunció un breve discurso, terminando con vivas a España y al ejército.

La colonia española de Tánger estuvo ayer en Tetuán para rendir homenaje al ejército victorioso.—*Mencheta.*

ARSÉNICO, HIERRO, FÓSFORO, CAL, FORMIATOS Y AMARGOS integran el poderoso tónico reconstituyente

BIOFER

FUERZA VIGOR SANGRE

Indicado en todas las anemias, fatigas física e intelectual, debilidad, convalecencias, embarazo, lactancias y enfermedades consumivas. Venta en Farmacias y en la de su autor

J. N. BOACIÑA. Alfonso XIII, 27, CACERES

El «American Girl» Debe llegar hoy a París a primera hora

París, 12.—El «American Girl», tripulado por miss Riuth Elder y el navegante Holdeman, debe llegar a esta capital mañana a primera hora, si el vuelo se realiza en condiciones normales.—Fabra.

Lea Ud. NUEVO DIA

Se desea adquirir

una serret de dos a cuatro asientos, de peso ligero y con arreos.

Diríjanse a D. José S. Gallego. Carcaboso.

Casa Castaño

•• CERVEZA «EL AGUILA» EN BOTTLES ••

Todos los días Martes

Moret, 7.—Teléfono, 197

— CACERES —

Fábrica de Mosáicos y Almacén de Maderas

MARCOS MARINO

CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZO y toda clase de materiales de construcciones

Escritorio: PUERTA DE MÉRIDA, 112

Fábrica y almacén de maderas: CARRETERA DE MEDELLIN

TELÉFONOS: OFICINA, 40 FABRICA, 147 CACERES

En lo alto de la Montaña Dominando a la ciudad, en la altura, la Coral Cacereña entona el "Salve Regina" a la Patrona de Cáceres

EL ALMA DEL PUEBLO A LOS PIES DE LA VIRGEN. MOMENTO DE EMOCION Y ARTE

Los actos celebrados ayer por el pueblo en honor de la Raza y en acción de gracias por la Paz en Marruecos

Animación extraordinaria

En nuestro número de anoche adelantamos unas breves notas informativas de la extraordinaria animación que desde las primeras horas de la tarde hubo en las calles de la ciudad, en la carretera de la Montaña y los alrededores del Santuario.

Miles de personas se dirigían hacia el «blanco nido de nuestra patrona», para demostrar una vez más que el pueblo cacereño sabe sumarse sin vacilaciones a todas las demostraciones de sano patriotismo, más aún si se unen al fervor que tienen nuestros corazones hacia la bendita imagen que se venera en el lugar preeminente de la Sierra de la Mosca.

La jornada de ayer fue eminentemente sentimental; el alma del pueblo acudió, en su forma más lírica, a postrarse a los pies de su patrona.

A las cuatro de la tarde era imposible circular por los alrededores de la ermita. Parejas de la guardia civil, guardia de seguridad, guardas rurales y guardia municipal cuidaban del orden. Medida acertada fue la de prohibir la estancia de los automóviles en las cercanías del Santuario, obligándose a los coches a situarse ordenadamente en la explanada del Calvario.

Los riscos de la Montaña presentaban curioso aspecto de romería: bares, tinglados, puestos de refrescos... vendedores ambulantes, grupos animados, cestas prometedoras de ambulantes meriendas, botas repletas de sabroso mosto... Cáceres encontró ayer motivo para dedicar un día al campo y a él se lanzó sin reservas, animado por una tarde templada, suave, verdaderamente otoñal.

Las autoridades

A las cuatro y media comenzaron a llegar las autoridades que habían de presidir la fiesta que se celebraba.

Figuraban entre el elemento oficial, el gobernador civil señor García Crespo, el militar coronel señor García Sevilla, delegado gubernativo señor

López Hidalgo, concejal señor Alvarez Javato y fiscal de la Territorial don Ramón Gallardo.

A las cinco menos diez llegó el piquete del regimiento Segovia, al mando del teniente don Juan Hernández, con música y escuadra.

Los soldados cacereños, licenciados de Marruecos desde el año 1909, fueron llegando en grupos. Algunos vestían los uniformes, con las cruces y medallas ganadas.

En el Santuario se congregaron los hermanos de la Cofradía de la Montaña, párroco de Santa María señor Serradilla, coadjutor de San Juan señor Javato, capellán del cementerio señor Santaolara y otros sacerdotes que habían de tomar parte en las ceremonias religiosas.

La Coral cacereña

A las tres y media se reunió en el Cuartel Viejo la Coral cacereña, organizándose la subida al Santuario.

Varias familias enviaron sus automóviles para que condujeran a las señoritas.

Los hombres fueron a pie, poniendo «a prueba» sus gargantas con la fatiga del camino.

Todos llevaban la medalla de la Patrona como distintivo, con un lazo azul.

En el camino, el público hizo objeto de demostraciones de simpatía a los coralistas, teniendo frases de aliento y de esperanza en el éxito.

Los coralistas se congregaron ante el altar exterior de la ermita, donde habían de cantar la Salve.

El Rosario

A las cuatro y media, después de celebrar vísperas y completas, se rezó el Santo Rosario en la ermita.

El pequeño templo está abarrotado de fieles.

Al llegar al Cuarto Misterio, se organizó la procesión, cantándose el Quinto Misterio y las letanías en el trayecto desde la ermita al altar exterior.

La procesión

Esta desfiló por el siguiente orden: abría marcha la Banda municipal; a continuación, el estandarte de la Cofradía y dos filas de fieles.

La imagen, que lucía

precioso manto azul celeste, era llevada por los hermanos de la Cofradía.

Daban guardia de honor los gastadores del Regimiento Segovia.

La presidencia eclesiástica estaba integrada por el párroco de Santa María, señor Serradilla, y presbíteros, señores Bazaga y del Amo.

La civil estaba integrada por los gobernadores civil y militar; fiscal de la Territorial señor Gallardo; delegado gubernativo señor López Hidalgo y concejal señor Alvarez Javato.

Cerraba marcha el piquete del regimiento Segovia, con la banda de música.

Al depositarse la venerada imagen en el altar exterior, la banda municipal interpretó la Marcha Real.

Imponente manifestación

En aquel momento, era imponente el aspecto que presentaba la Montaña.

La plazuela del Santuario, las amplias gradas laterales, el paseo, la carretera, los canchales, todo era un mar de cabezas. Imposible hubiera resultado colocar una persona más y muchas tuvieron que contentarse con situarse en los lugares más elevados de los alrededores, para presenciar aquella escena religiosa.

Difícilmente se abrió paso la procesión hasta el altar donde se colocó a la Virgen.

Este altar había sido cubierto con un amplio dosel de terciopelo rojo, sostenido por lanzones.

De entre el inmenso gentío que allí se congregó, parecía surgir, como si sus cimientos fueran las cabezas, la ermita y la colosal imagen del Sagrado Corazón que corona la Montaña.

Ofrenda a la Virgen

Los coralistas formaron ante la sagrada imagen y antes de cantar, ofrendaron a la Patrona dos preciosos ramos de flores, uno las señoritas y otro los hombres.

Salve Regina

Llegó el momento de mayor emoción y emotividad de la tarde de ayer.

El maestro Gómez Crespo, pálido por la emoción y la sugestión del momento, alzó la batuta...

El silencio que se hizo fué imponente. Los miles de personas que presenciaban el sugestivo espectáculo religioso, permanecieron mudas e inmóviles.

Y surgió maravillosa, como una glorificación a la Patrona, la estrofa del «Salve Regina Mater», entonada por los coralistas con supremo arte, con lirismo sugestionador y con religiosidad profunda.

Los espíritus se sobrecogieron ante aquel espectáculo espléndido del pueblo congregado ante la Virgen y el alma del pueblo, cantando las glorias a la Madre de Dios, por boca de los coralistas, que eran su representación.

Y cuando la Salve coronó en el brioso final, fuerte y robusto como ofrenda sincera, una estruendosa ovación ahogó la frase musical. Se desbordó el entusiasmo y se dieron vivas a la Virgen y a la Coral. Hermoso momento que quedará perdurable en el recuerdo de los cacereños.

La plegaria

El párroco de Santa María ocupó el púlpito y pronunció una plática elocuente, ensalzando la doble significación del día, y estimulando a la Coral para que siempre lleve la fé a la Virgen de la Montaña en sus actos. Terminó con vivas a España, al Ejército victorioso de Marruecos, a Cáceres y a la Virgen de la Montaña, que fueron contestados calurosamente.

Acto seguido la Coral entonó la plegaria, ofreciéndose a la Virgen; sentida página musical: letra del párroco don Lorenzo López Cruz, adaptada a la música de «La Añada», canto de cuna, formando así contraste, la letra religiosa con las estrofas de cantos populares.

Se repitieron las ovaciones y los vivas a la Virgen y a la Coral y la procesión regresó a la ermita, rodeando el pueblo entero a la imagen de la Patrona.

Los coralistas, señoritas y hombres, solicitaron permiso de los hermanos de la Cofradía, que éstos concedieron inmediatamente,

para llevar las andas de la Virgen hasta la ermita.

Dice Gómez Crespo...

Al terminarse la procesión pudimos acercarnos un momento al director de la Coral, don José Gómez Crespo, que era «objeto» de apretones y abrazos de los entusiasmados. Cambiamos con él unas palabras.

—Enhorabuena. Emocionado estaba usted.

—Como que tuve un momento de vacilación, en el que a poco más, dejo la batuta. ¿Sabe usted lo que pesa la emoción del momento? El pueblo en masa ante la Patrona... tantos recuerdos, afanes y trabajos que se presentan en un momento... Los nervios, la impaciencia, el temor. Soy zamorano, pero desde los primeros compases de la Salve que arrastré con mi batuta, me creo profusamente cacereño. Esto quizás no lo entienda usted, pero dígaselo a Maderal; ¡a él le ha pasado lo mismo!

Dicen las coralistas

También hablamos con las muchachas y nos dijeron:

—¡Horrible! El primer momento de un miedo insuperable. Pero encontramos un recurso supremo. Al cantar, miramos a la Virgen... y parecía que nos sonreía. No le diga usted esto al maestro, que se cree que estamos pendientes de la batuta.

Dicen los coralistas

También los hombres tuvieron unas frases para nosotros.

—Pesa mucho el momento, el sitio y el público. ¡Cuánta gente se veía! Y todos pendientes de nosotros. Estamos muy conten-

tos y el «aval» de los paisanos nos dá fuerzas para proseguir.

En obsequio de los soldados

Terminados los actos religiosos, se procedió al reparto de meriendas a los soldados cacereños licenciados de Marruecos.

También se entregaron meriendas a la banda y piquete del regimiento Segovia que formó en la procesión.

Dichas meriendas, costeadas por el Ayuntamiento, fueron en número superior a 200, siendo unos 150 los soldados cacereños licenciados que acudieron.

Durante el reparto, las dos bandas de música interpretaron diversas composiciones.

El público rodeaba a los soldados haciéndoles objeto de demostraciones de simpatía.

El desfile

Ya de noche se inició el desfile, que repercutió en las calles céntricas, que se vieron concurridísimas.

Resumen

La jornada de ayer fué profundamente cacereña e intensamente sentimental; verdadera fiesta espiritual del pueblo.

Una vez más se puso de manifiesto el fervor de los cacereños a su patrona.

Y se demostró plenamente que la Coral Cacereña es una brillante y positiva realidad, a la que todos debemos cooperar con nuestros esfuerzos, para que pueda llegar el día en que podamos decir bien alto, en los más significados lugares de la crítica musical.

—Señores, ¡que Extremadura también canta!

TELESFORO DIAZ Y MUÑOZ

AGENTE DE NEGOCIOS

Apartado de Correos núm. 17 **CÁCERES**
— Teléfono número, 389 — **PEÑAS, núm. 8; pral.**

Alpargatas "Moreno"

MARCA REGISTRADA

Todo cosido a mano con cosederos y hilos de primera calidad.

VICENTE MORENO RUBIO. Ahigal (Cáceres)

VIDA PROVINCIAL CECLAVIN AL DIA

Ecos varios

Según anunciamos en la crónica de ayer, se ha celebrado en la parroquia, primero, un solemnisimo funeral, en el que se cantaron varios responsos por los soldados muertos en campaña, después una misa y acto seguido un Te-deum en acción de gracias por la feliz terminación de la campaña Marroquí.

Asistieron a los mencionados actos religiosos, tras el toque de la campana de la villa, el señor alcalde, don Francisco Claros Hernández; los concejales, señores Martínez y del Río y el secretario, don Ramón Lucero; en representación del juzgado municipal, don Alberto Antúnez, suplente del juez; Guardia civil del puesto de la plaza, y carabineros.

También asistieron con sus discípulos, la maestra nacional, doña Beatriz Saiz y las Religiosas Josefinas.

Mucha gente del pueblo llenaba el amplio templo parroquial.

Del balcón de las Casas Consistoriales lucen colgaduras; en él ondea la bandera nacional en señal de fiesta nacional.

Se está reparando la calle A. Garay, una de las principales de esta villa y de las de mayor circulación. Plácenos tal mejora, por la que felicitamos al señor alcalde.

Regresó de Arroyo del Puercu, el joven médico, querido amigo, don Luis Martín Frutos.

Se encuentran en ésta de Zarza la Mayor, don Eduardo Navarro y don Casimiro Bermejo, acaudalados propietarios de la vecina villa.

Volvió a Madrid, nuestro amigo, don Celedonio Pozas.

Se halla enfermo, aunque no de gravedad, el primer teniente alcalde y buen amigo nuestro, don José Cortés Amores. Le deseamos una pronta mejoría.

De Foot-Ball

No pasará mucho tiempo sin que en nuestra villa haya un soberbio partido de fut-bol, bautizado con no sé qué nombre, y dispuesto a luchar con cualquiera, ambicioso de ganar copas.

Ah, pero, se rie usted. No vé a los chicos cuánta afición tienen. Pue no le quepa duda, que estos chicos, cuando mayores, habrán traído a Ceclavin un progreso más y una nueva versión. Entonces todos los domingos y días festivos tendremos en nuestro

hermosísimo campo de fut-bol, el encantador espectáculo de jugar un partido, y en él, nuestros jóvenes enseñando las pantorrillas, darán cada puntapié de padre y muy señor mío. Si señor, de padre y muy señor mío, porque estos muchachos tendrán una soberbia musculatura, una fuerza incommensurable y una destreza fascinadora, sorprendente. Ventaja del Foot-ball.

Y nada de extraño tiene también, que el día menos pensado, salga por ahí un leñador cualquiera, y diga: Aquí están mis puños.

Hay que oír hablar a nuestros chicos, hoy día, de boxeo. Saben más de lo que algunos se suponen. Su lenguaje corriente es ya: te arreo un ipercut, o un directo que te vuelvo loco, ah no, que te quedo por k. o. en el primer asalto.

Nada, pese a quien pese, nuestro pueblo progresa en los deportes.

EL CORRESPONSAL.

12 10-927.

GRAN TEATRO

EMPRESA "JULIO CÉSAR, S. A.

Hoy Jueves 13 de Octubre de 1927

Gran estreno de la superproducción Pro Dis Co (Distribuidores Julio César) titulada

El Joven Principe

(Preciosa comedia de gran lujo)

interpretada por José Schild Kraut y Besse Love; magnífica escenificación, dividida en siete partes.

Los disidentes de Tilanet

Matan a cuatro hombres de una caravana

París, 12.—Telegrafian de Casablanca al «Journal» que una caravana que atravesaba el territorio de Tilanet fué atacada por una partida de disidentes, que mató a cuatro hombres de la escolta.—Fabra.

OLIMPIA PERFUMERIA Y NOVEDADES FRANCISCO BURGOS
Alfonso XIII, número 27
CACERES

Zarza de Montánchez Se quema una casa

Comunican de Zarza de Montánchez, que ayer se declaró un violento incendio en la casa que habitaba el vecino de aquella localidad, Juan Cenón Serván.

El vecindario, autoridades y guardia civil, acudió inmediatamente, trabajando afanosamente durante varias horas hasta conseguir la total extinción del siniestro.

El origen del fuego se debió a que Juan Cenón, entró en la cuadra fumando y unas chispas del cigarro prendieron en el pajar.

No ocurrieron desgracias personales; las pérdidas materiales son de importancia.

GRAN CAFE VIENA

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto

Café especialidad de la casa

Licores de las MEJORES marcas

APERITIVOS

Alfonso XIII, 16 — Teléfono, 174

Se sirve a domicilio

De Nueva York a Europa

Entre los pasajeros figura una sobrina de Wilson

París, 12.—Telegrafian de Nueva York dando cuenta de haber salido de Old Orchar un avión tripulado por los aviadores Wilner y Stulz, llevando a bordo dos pasajeros uno de los cuales es miss Frances Grayson, sobrina del presidente Wilson.

Este avión se dirige a Copenhague, vía Inglaterra.—Fabra.

LEA V. «NUEVO DIA»

Consultorio de embarazadas

partos y enfermas de la matriz

al cargo del especialista **M. G. ANAYA**

ex-profesor, ayudante de la Facultad de Salamanca y ex-ayudante del doctor Población

SAN PEDRO, NÚM. 5. CACERES

Actualidad extranjera

(POR TELEFONO)

Muerte de un príncipe portugués

Madrid 13, (4'15 t.).—De Viena comunican que ha fallecido en aquella ciudad el príncipe portugués Miguel de Braganza, que fué pretendiente durante largos años de la corona portuguesa.

La situación en Méjico

De Méjico se reciben noticias comunicando que las tropas federales siguen dominando la situación.

Se han registrado nuevos fusilamientos de generales rebeldes. Han sido deportados «por indeseables», varios periodistas extranjeros

La escuadra federal ha capturado a un buque de matrícula norteamericana que conducía contrabando de guerra para las tropas revolucionarias.—Mencheta.

I. Giraud
DENTISTA

F. Mayor, 3 Teléfono 174.

“EL SANATORIO”

- GRAN BAR -

Cerveza EL AGUILA, en bock, Refrescos, Licores, Vinos de todas las marcas y el más exquisito del país

Traviesa de San Juan — Teléfono núm. 218

Desgraciado accidente

Un obrero muere sepultado en un pozo

(POR TELEFONO)

Madrid 13, (5'12 t.).—En las obras para la construcción del edificio con destino al Instituto Geográfico y Estadístico de la calle de Blasco Garay número 42, el obrero Braulio Redondo tuvo que bajar a un pozo, y una vez en el fondo, un desprendimiento de tierras lo sepultó, quedando muerto en el acto.—Mencheta.

:: NUEVA ZAPATERIA ::

ESPECIALIDAD EN LA MEDIDA

Unica casa en Cáceres para confeccionar calzados sólidos y elegantes.

JUAN CORTES

(ANTIGUO CORTADOR DE LA CASA PEÑA) San Juan, número 4.

Las fiestas de Zaragoza La infanta Isabel y el marqués de Estella, asisten a una corrida de toros

BANQUETE EN EL PALACIO ARZOBISPAL

Madrid 13, (4'45 t.)

(Por teléfono)

Ampliando noticias de las fiestas que se celebran en Zaragoza con motivo de la Raza y la Paz en Marruecos, nuestro corresponsal en aquella capital nos comunica que ayer por la mañana la infanta doña Isabel, el marqués de Estella y los ministros que se encuentran en Zaragoza, asistieron con las autoridades locales a una misa de requiem que se dijo ante el altar de la Virgen del Pilar, por los muertos en campaña.

Después, el presidente del Consejo recibió en Capitanía General al capitán general de la región, al obispo de Calahorra y una comisión de harineros y trigueros, que le expusieron ciertas reformas que solicitan del reciente decreto sobre trigos. Una de las peticiones que hacen es que no se autorice la importación de trigos por cantidades superiores a las estrictamente necesarias para cubrir las necesidades del mercado si las hubiera.

A mediodía se celebró un banquete en el palacio arzobispal, asistiendo el presidente del Consejo y los ministros, invitados por la Infanta Isabel.

Por la tarde dicha infanta y el marqués de Estella asistieron a la corrida de toros, siendo avacionados por el público al entrar en el palco.

Las autoridades obsequiaron a la Infanta y presidente de consejo con un lunch que se sirvió en uno de los locales de la plaza durante el descanso a mitad de corrida.

Esta mañana, la infanta doña Isabel, presidió, como presidenta honoraria, la reunión de la Junta local de damas contra la tuberculosis.

En el expreso de esta noche, regresan a Madrid la Infanta, el presidente del consejo, los ministros y el general Sanjurjo.—Mencheta.

Relojería Santaolaria

Relojes de precisión, a precios increíbles

Platería y óptica de primer orden
Se efectúan toda clase de composturas

SANTAOLARIA

Alfonso XIII, 18 :-: Teléfono, 270

CACERES

Gramófonos de últimos modelos, con discos de repertorio moderno

Los mejores carbones de antracita y grasos CUENCA MINERA LEONESA

Proveedores de la Escuadra española, principales ferrocarriles y fábricas de Electricidad y Harinas.

Precio: 32 pesetas tonelada sobre vagón salida

REPRESENTANTE REGIONAL:

JUAN FERNANDEZ

Apartado de Correos, número 37.—CACERES

B. López Pintor-Decorador

Grandes existencias en papeles pin'ados, cueros y uralita

Parras, 31 Teléfono, 268

Muestrarios a todo el que lo solicite.

JAVIER FOTOGRAFOS

Trabajos modernos

Venta de artículos para fotógrafos y aficionados

Artículos Kodak

Trabajos para aficionados

Alfonso XIII, 12 - Teléfono 268

De ayer en Zaragoza Un telegrama del marqués de Estella al rey

(POR TELEFONO)

Madrid 13, (5'25 t.).—Con motivo de las fiestas celebradas ayer en Zaragoza, el jefe del Gobierno telegrafió a su majestad el rey dándole cuenta de los diversos actos celebrados y diciendo además:

«La población de Zaragoza asiste en masa, reforzada por millares de forasteros que vitorean incesantemente al rey, a la infanta, al general Sanjurjo y hasta a mí. Esto nos conforta y alienta para seguir trabajando en bien de la patria».—Mencheta.

Circular interesante El pago del segundo plazo de la cuota militar por los acogidos al beneficio de reducción del servicio militar

El coronel gobernador militar de la plaza, señor García Sevilla, nos remite la siguiente circular de Capitanía general, de importancia para los soldados de cuota:

«A fin de que los reclutas del servicio reducido actualmente en filas, no puedan alegar ignorancia de la fecha en que deben de ingresar en la Hacienda Pública, el segundo plazo de la cuota militar y de la responsabilidad que con traen los que no lo efectúan dentro del plazo reglamentario, el rey (que Dios guarde) se ha servido disponer se comunique a V. E. la conveniencia de que por los jefes de los Cuerpos se haga saber a los interesados la obligación que tienen de satisfacer el segundo plazo de cuota antes del día 31 del actual, según previene el artículo 404 del vigente Reglamento de Reclutamiento, y que los que no lo efectúan perderán todos

los derechos adquiridos, según previene el artículo 426 del referido Reglamento, pasando a formar parte, a partir de la revista de Noviembre próximo, de las fuerzas con haberes incorporándose para todos los efectos al segundo llamamiento del reemplazo de 1926, sufriendo en las Cajas de Recluta de procedencia el sorteo prevenido por la real orden de 12 de Enero último para determinar si deben continuar perteneciendo al Cuerpo o ser destinados a otro similar de la guarnición de África.

Lo que de orden de S. E. se publica para conocimiento y cumplimiento, leyéndose la presente orden en los Cuarteles durante tres días seguidos a la hora de la lista de retreta, dándose conocimiento los Jefes de los Cuerpos, el día primero de noviembre próximo venidero, de los que falten por abonar el segundo plazo de la cuota militar.»

MARMOLES Y PIEDRAS

EL MEJOR TALLER DE CACERES Y SU PROVINCIA

Manuel Nieto Martín

Maquinaria movida por electromotor

Se construye todo lo concerniente al ramo. Presupuestos y proyectos gratis de cuantos trabajos soliciten. Catálogo extraordinario de Lápidas.

San Pedro, núm. 7. Teléfono, núm. 9. Cáceres.

Las rutas del aire Preparando el vuelo con rumbo a Europa

Nueva York, 12.—Al tenerse noticia de la salida del «American Gil» con rumbo a Europa, los mecánicos del avión de Wilner y Stulz, que llevarán como pasajera miss Frances Grayson, recibieron orden de preparar cuanto fuera preciso para emprender el vuelo inmediatamente.

Parece dudoso que puedan conseguir que el avión se halle en condiciones de salir antes de medio día.—Fabra.

En las islas Salomón Se reproduce la matanza de europeos

París, 12.—Los diarios publican un despacho de Sydney, dando cuenta de haberse reproducido las matanzas de europeos en las Isla Salomón.

Las mujeres y los niños se han visto obligados a buscar un refugio en las plantaciones de la costa, donde las autoridades han concentrado sus medios de defensa contra los indígenas.—Fabra.

CASA MENDIETA

Este acreditado Establecimiento comunica a su distinguida clientela, haber recibido todo el artículo de la temporada: Paraguas muy lindos, Trincheras, Impermeables, Abrigos de caballero y niño, Jerseys gran fantasía y chalecos muy bonitos, Pellizas, Medias y Calcetines de Lana, Media Sport, Guantes de piel y lana, Géneros de punto, algodón y lana, Pieles adorno, Lanas para labores.

Acudan a esta Casa, que es la que presenta más surtido en su ramo.

Alfonso XIII, 1. - ¡Ojalá Frente al Hotel Nieto.

Gran Teatro

«El joven principe»

Hoy en secciones a las seis y media de la tarde y diez y cuarto de la noche, se estrenará la notable película «El joven príncipe», comedia de gran lujo, en siete partes.

Debut de «Korobok»

Mañana, en función a las diez y cuarto, hará su presentación en el Gran Teatro la notable agrupación de espectáculos de gran efecto «Korobok», de la que la prensa de cuantas plazas ha visitado, hace calurosos elogios.

El orden del espectáculo con que dicha agrupación artística efectuará su presentación, será el siguiente:

Exposición del espectáculo en dos apropiados, originales de F. B. Nordine y música de Kogan-Betore. Dichos apropiados llevan por título «Fémina».

Estos apropiados están divididos en diez y ocho sugestivos cuadros, cuyos títulos son los siguientes:

- 1.° Sinfonía.
- 2.° Les presento a Korobok.
- 3.° La Gavota.
- 4.° Las vasantas.
- 5.° Húsares de la Guardia.
- 6.° El gran ruso.
- 7.° Mercader de esclavas.
- 8.° Los dos pierrots.
10. Mite Mas en su repertorio.
11. Los vateros del Volga.
12. Marco Antonio y Cleopatra.
13. Tchaslouchky.
14. Baile de la señorita Fister.
15. Los dos boyardos.
16. Muerte del cisne.
17. Ayer y hoy.
18. Los ziganos; gitanos rusos.

Lo que significa «Korobok»

En la Rusia de los za-

res, y desde la época más remota, recorrían las villas y ciudades una especie de feriantes que se llamaban Korobeiniz. Estos pequeños industriales fabricaban objetos tales como muñecos, baratijas, juguetes, y llevaban su mercancía en una especie de bandeja de mimbre a que se da el nombre de Korobok.

Los artistas del Teatro de Arte son, a su vez, modernos Korobeiniz, que muestran en su gran bandeja de mimbre todas las magnificencias de un arte cosmopolita y bello.

El Korobok de los artistas rusos va a presentar un repertorio de obras que causarán la admiración de nuestro público.

SEBASTIAN MARIN NAURE

Taller de reparaciones de Automóviles y maquinaria en general

SOLDADURA AUTÓGENA

«Villa Isabel» (junto a la Plaza de Toros)
CACERES

Mundo conocido

DE LA ASAMBLEA:

Para formar parte de la Sección 15.ª, que entenderá en la reorganización, administrativa y legislación de Contabilidad del Estado, de la Asamblea Consultiva Nacional, ha sido elegido el representante de Cáceres por la Diputación provincial, don Fernando Muñoz F. de Soria, en cuyo cargo es bien seguro que lucirá sus grandes dotes de talento.

Reciba nuestra felicitación.

LLEGARON:

De Madrid, después de tomar parte en la constitución de la Asamblea Nacional, el alcalde de Cáceres don Arturo Aranguren. —Del campo, la esposa e hijos del capitán de Infantería don José Cebrián Torrent.

LACTOFITINA El tónico reconstituyente infantil que los médicos recomiendan, por sus eficacísimos resultados.

—De Montánchez, don José Augusto Pérez Flores y don José Galán Flores.

—De Madrid, don Lorenzo Alcarás.

Por los Ministerios Visitas y conferencias

MADRID, 13 (5'25 t.)

(POR TELEFONO)

En Gobernación

El señor Martínez Anido recibió esta mañana la visita del general Queipo de Llano.

Luego le visitaron también el gobernador civil de Coruña, marqués de la Frontera y el capitán general de Cataluña.

En Instrucción Pública

Con motivo de ser hoy el santo del señor Callejo, ha recibido numerosas felicitaciones.

Facilitó una nota diciendo que había recibido un cheque del gobernador civil de Lugo, por valor de

13.270 pesetas con destino a la suscripción de la Ciudad Universitaria.

En Gracia y Justicia

Por estar ausente el ministro señor Ponte, hoy no se ha facilitado nota del despacho.

Pasado mañana sábado regresará a Madrid. *Mencheta.*

Nueva churrería

En la calle de Nidos, número 19, quedará abierta en breve una nueva churrería, instalada higiénica y modernamente.

EMPLEADOS

bien relacionados con el comercio, preciso a sueldo inicial de 100 pesetas mensuales o a comisión. D. Ramón de S. Montes, Consolación, 10, principal.

NOTICIAS

El día 8 del actual, tuvo lugar en Sevilla el enlace matrimonial de la bella y simpática señorita Reyes Jiménez con nuestro paisano el sargento de Infantería del regimiento Soria 9, don Rafael García Plata.

Los nuevos esposos después de efectuado el enlace, salieron en viaje de novios para diferentes puntos de Andalucía.

Deseámosle eterna luna de miel y felicidad en su nuevo estado.

CLINICA DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

DEL MÉDICO-OCULISTA

J. Ropero Fernández

Tratamiento de toda clase de afecciones oculares, cataratas, rijas, graduaciones de vista.

Consulta diaria de diez a dos de la tarde.

Concepción, 21 y 23 Tel. 50

Registro Civil

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho las siguientes inscripciones:

NACIMIENTOS:

Pilar Encarnación Ester Amores Cuenca, hija de Gerardo y de Encarnación, calleja del Matadero.

Lorenzo Holguín Gómez, hijo de Zoilo y Felipa. Piedad Baja, 2.

Isabel Fermina Moreno Cordero, hija de Luis y Juana. Caleros, 32.

MATRIMONIOS:

Antonio Carrasco Jiménez con María del Pilar Gimeno y Amil.

DEFUNCIONES:

Matilde Lino Pino, de 5 meses; bronquitis capilar. Casa Cuna.

LEA V. NUEVO DIA

FABRICA DE MUEBLES

(MOVIDA POR ENERGIA PROPIA)

Taller mecánico de ebanistería y carpintería. Calle Gómez Recerra. Taller de mármoles de todas clases. Roso de Emma, números 16 y 18

Almacén de Muebles

Francisco Acedo Picapiedra

Alfonso XIII, núm. 13.

Teléfono, núm. 193

GIRONDA

Sucesor de Victor Pérez Transportes, Comisiones y Consignaciones

Avda de Armilla, Tel. 149 y 150. Morat, 28 y 30. Tel. 508

LA VIDA LITERARIA

En torno a las Enciclopedias

El afán por la difícil tarea de abarcar en una obra el concepto ordenado de los conocimientos humanos, si no en toda su extensión con la bastante para poner de manifiesto el estado de las disciplinas intelectuales y artísticas en época determinada, manifestándose ya en los tiempos remotos de la civilización occidental. A ellos hay que remontarse, pues, para hallar el origen de las Enciclopedias, esas publicaciones tan útiles siempre y tan indispensables hoy día, que en infinidad de aspectos de la actividad y sectores de la vida del espíritu y la cultura se impone la adopción de todos cuantos medios contribuyen a facilitar la síntesis informativa.

Curioso el esquema histórico de las Enciclopedias. Ya Plinio, con su célebre «Historia Natural», y San Isidro, con sus no menos famosas «Etimologías»—precursores ambos a este respecto—en la edad Antigua, trazaron obras que deben ser diputadas de enciclopedias. En el tenebroso Medioevo se cuentan como principales la «Biblioteca Mundi», de Balbacesis, y las obras de Valla el Placentino, Antonio de Lara y el monje Granvilla, todas ellas carentes de orden y método expositivos. En el siglo XVII cuando ya nos encontramos con publicaciones de indudable valor, como son la «Enciclopedia» de Henrich Altsteism muy famosa en su tiempo; la del P. Carbonelle, planeada para comprender 45 volúmenes, y que solo alcanzó a la letra E. con el 7.º, y el «Dictionaire historique et géographique» del bibliógrafo y erudito Moreu, publicado en Lyon el año 1673.

Llegado el siglo XVIII generalizose notablemente esta clase de publicaciones. De 1704 a 1736 diéronse a la estampa en Inglaterra cinco ediciones del «Lexicum Technicum, or Universal Englis Dictionary of Arts and Sciences», debido a Harris, de Londres. En Alemania, aparecieron los diccionarios de Mr. Zedler, librero de Leipzig y del sabio Sablonski. Y, después de la «Cyclopedia» de Chambers, la «Au Universal History of Arts and Sciences», de Coetlofen, y el «Diccionario Universale», de Privatí, aparece la celeberrima «Enciclopedia Francesa», de Diderot y D'Alamber. El discurso preliminar de esta llamada «Enciclopedia» por antonomasia fué debido al primero de dichos sabios filósofos.

Voltaire lo elogió con las palabras siguientes: «Me atrevo a sostener que ese discurso, aplaudido por toda Europa, es superior al de Descartes e igual a todo lo mejor que escribió el ilustre canciller Bacon». La perspectiva del tiempo transcurrido ha puesto de manifiesto la gran influencia que la misma ejerció en la historia literaria y civil del país en que tuvo origen, ya que dirigió la opinión general hacia la conquista de cultura, derechos y libertades. Consta de 28 tomos, terminados de publicar en París el año 1765, y de otros seis suplementarios, dados a la estampa en Amsterdam de 1776 a 1887.

Y estamos ya en las grandes enciclopedias y diccionarios que, aunque aparecidos, algunos de ellos, hace tiempo, todavía se usan, mejorados en sucesivas ediciones. Citaremos los seis principales: la «Encyclopedie Britannica» que se publicó por una sociedad de escritores en Edimburgo, el año 1771, y cuya duodécima edición comprende 33 volúmenes tamaño folio; la alemana de Meyer, que tiene su origen en la «Konversation dexion» de Brochhaus, comenzada en 1796; el «Grand Dictionnaire Universelle du XIX siecle», del editor parisiense Larousse, que está integrado por 10 tomos en folio, publicados de 1877 a 1887; la «Grand Enciclopedia», publicada en el intervalo de pocos años, que consta de 31 volúmenes en folio, el último de los cuales apareció en 1902; el gran Diccionario italiano de Brocardo, y finalmente, la «Encyclopedia Portuguesa».

España ha marchado con retraso en trabajos enciclopedicos, retraso del que vése hoy compensada con haber creado la mejor Enciclopedia de todos los tiempos, de que vamos a hablar. De mediados del siglo XIX es la «Enciclopedia Moderna o Diccionario Universal de Literatura, Ciencias y Artes», que publicó Mellado, en 40 tomos, tamaño 4.º. Apareció después la «Enciclopedia popular ilustrada de Ciencias y Artes», terminada en 1882 por Federi-

co Guillmana, quien siguió la pauta de la alemana de Meyer. De 1887 a 1889 es el «Diccionario Enciclopédico Hispano Americano», de la casa editorial barcelonesa Montaner y Simón. Finalmente, de los primeros años del presente siglo data el comienzo de la gran «Enciclopedia Universal Ilustrada Europeo Americana Espasa». Esta excelente obra fué planeada por el editor de Barcelona José Espasa, y la continuaron sus hijos, hasta que en 1926 creóse la editorial más poderosa e importante, en espíritu y medios económicos, que existe hoy en España: «Espasa-Calpe», que es la que prosigue su publicación. Lo árduo de la empresa, no solo por la magnitud del trabajo, sino por los enormes dispendios que requiere, hace que se encuentre aún sin terminar, aunque actualmente se acelera notablemente la salida de tomos nuevos, con el deseo de que estén listos todos en 1930. Comprenderá unos 65 tomos, más 6 u 8 de suplementos o apéndices, todos en el tamaño 4.º, de más de mil quinientas páginas. Van publicados 58, el último de los cuales alcanza ya a la letra T.

De su modernidad puede decirse que cada artículo se ha redactado teniendo en cuenta los adelantos científicos, las variaciones geográficas, etc., que tuvieron lugar el año y el mes de la publicación del tomo correspondiente, de lo que resulta que esta Enciclopedia es la verdaderamente puesta al día. Ejemplo patente de su modernidad es el paréntesis que se introdujo en su publicación el año 1914, al acaecer la gran guerra. Saltóse del tomo 20 al 29, para dejar sin publicar, hasta pasado algún tiempo, letras en que habían de encontrarse palabras como Francia, Guerra, Inglaterra, Italia, etcétera, que tan grandes modificaciones experimentarian. La parte gráfica es realmente maravillosa. Alguien ha dicho que esta Enciclopedia es un verdadero Museo por su derroche de ilustraciones, no sólo en negro, sino en colores, representando, a más

de retratos, mapas, paisajes, tipos y costumbres de todas las latitudes, infinidad de cuadros y otras obras de arte de los maestros de la Plástica en todos los tiempos y paises.

La «Enciclopedia Espasa» es, realmente, el mayor monumento bibliográfico del idioma español, y acaso del mundo. No admira en ella solamente la inmensidad del trabajo que supone, sino el orden y el gusto siempre resplandecientes en todas sus partes, los cuales se traducen en positiva utilidad cultural y en orgullo de las industrias editorial y gráfica españolas. En cuanto al contenido, bástese decir que las ciencias, las artes, las costumbres, etc., en su conjunto y derivaciones, se estudian y exponen con gran extensión, que no excluye la síntesis, por los mejores tratadistas especializados en cada materia. La Física, por ejemplo, comprenderá en ella unos veinte mil artículos.

Pero si admirable resulta la profundidad expositiva y doctrinal en todos los órdenes, aún hay un aspecto o modalidad que maravilla, y es el bio-bibli-

gráfico. No queda fuera de la Enciclopedia ningún nombre de relieve que haya conseguido distinguirse en alguno de los distintos sectores de la actividad humana, fallecido o viviente, principalmente si es español o iberoamericano. Y cada artículo lleva una reseña bibliográfica completísima que permite buscar las fuentes más abundosas y puras para profundizar hasta lo imaginable en el estudio de cualquier asunto. En éste, como en tantos otros aspectos, puede comprobarse la superioridad de la Espasa sobre sus similares extranjeras: la Meyer, la Britannica, etcétera.

Todo justifica no solo la enorme difusión que obtiene en los países de habla española, y aún en el extranjero, en donde se la conceptúa como el insuperable medio de conocer lo que es España, sino los premios que se le han concedido y las encomiásticas voces de aliento que se le tributan, de los más elevados sectores de la vida y la cultura. Para las veinte naciones y el centenar de millones que constituyen la Humanidad hispanoparlante, la «Enciclopedia Es-

pasa» resulta un elemento de elevación y cultura imponderables, y lo será mayormente todavía cuando en ella se consagre un tomo a la descripción de cada una de aquéllas, las florecientes repúblicas de allende el océano, como se ha hecho, por ejemplo, con el 21, en que se ofrece exclusivamente la voz «España».

ANGEL DOTOR

Madrid, Septiembre de 1927.

Círculo de Artesanos de Cáceres

Hasta el día 20 del actual se admiten proposiciones para suministrar a este Círculo 350 sacos de picón, con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría del mismo.

En Montánchez

Un hombre se siente valiente y dá tremenda paliza a un mozalbeta

En Montánchez se ha registrado el siguiente suceso del que da cuenta la Guardia Civil de aquel puesto.

Juan Muñoz Martín, de 37 años, por un incidente sin importancia, abofeteó primero y después le dió una fenomenal paliza con un palo, al joven de quince años Domingo Rosco Olmos.

La paliza produjo al joven lesiones de alguna importancia, sobre todo una en la pierna derecha, que motivó la intervención del médico forense.

El «valiente» ha sido puesto a disposición del juez de Instrucción.

DONCELLA para consultorio; cinco horas diarias. San Pedro, 5, principal.

ALMACENES MEDINA

Muy en breve se abrirán los Almacenes de Quincalla, Paquetería, Mercería y Géneros de Punto, de SERAFIN MARIN, situados en

MORET, 10 y 12

CÁCERES

GRAN BARATO

EN

LANAS Y GÉNEROS DE PUNTO

Camisetas, Camisas, Paraguas y Jerseys última novedad, recibidos para la próxima temporada.

Compre a precio de almacén en EL PARAISO

VICTOR PEÑA GALEANO

Alfonso XIII, 25.

Cáceres

GASOLINA

PETROLEOS PORTO PI

Empresa de Automóviles Deloeste (S. A.)

Vida forense

El día en la Audiencia

EN LA SALA DE LO CRIMINAL
Lesiones

En Losar de la Vera tuvo una cuestión el procesado Venancio Correas Núñez, y poco después, cuando Venancio regresaba a su domicilio, acompañado de Marcelino Zabala y otro, les dijo que esperasen un momento y salió a los pocos momentos armado de un cuchillo, con el que infirió al Marcelino una herida en el pecho, que curó a los 22 días de asistencia.

De lesiones menos graves califica el fiscal este hecho y pide se imponga al procesado la pena de dos meses y un día de arresto mayor, en tanto que la defensa solicita la absolución.

En contra de las manifestaciones que prestó en el sumario, declara el procesado que nada recuerda, por que se encontraba embriagado, hecho afirmado por algún testigo.

Mantiene el fiscal señor Hernández la calificación provisional, y el defensor señor Martín Javato, alega en favor de su cliente la atenuante de embriaguez.

Lesiones por imprudencia

El procesado Juan Solís Gutiérrez, al tratar de poner en marcha un carro en la plaza de Coria, el vehículo retrocedió, cayendo un portón suelto que apoyaba en una columna de la plaza, delante del cual estaba Pedro Segovia, quitando clavos de una tabla, y el portón al caer produjo al Pedro la fractura de la tibia izquierda.

Este hecho está calificado por el fiscal de lesiones por imprudencia temeraria, interesando la pena de cuatro meses de arresto mayor para el procesado, y su defensa, negando terminantemente la imprudencia, solicita la absolución total.

Afirma Juan Solís al ser interrogado, que se condujo con toda previsión al pretender marchar con el carro, avisando a los que estaban próximos, pero que no puede precisar como el hecho ocurrió, siendo posible que se debiera a haber resbalado una mula.

El fiscal don Romualdo Hernández, aprecia en favor del procesado la circunstancia atenuante de ser menor de 18 años en la ocasión de autos, y la defensa a cargo de don Domingo Martín Javato, insiste en la pretensión de absolución, de mostrando

con gran acierto, que el hecho fué fortuito y casual, además de que no están precisados los actos de imprudencia que se le atribuyen, pues en todo momento dicho procesado obró con previsión y diligencia.

Señalamientos

Día 14.—Alzamiento de bienes y estafa, del Juzgado de Alcántara, contra Felipe Eloy Hurtado. Abogado, señor P. Córdoba. Procurador, señor Pulido. Ponente, Don Eugenio Blanco.

Logrosán.—Injurias.—Querellante, Jacinto Pacheco defendido por don Juan Vicente Reyes, y representado por el señor Solís. Procesados, Adrián Pérez y Constantino Pacheco. Abogados, señores Calles y Rosado. Procuradores, señores Crespo y Fernández. Ponente, señor Presidente.

EN LA SALA DE LO CIVIL

En el pleito procedente de Trujillo, seguido entre don Pedro Trinidad Núñez contra don Miguel Rol, sobre terminación de la comunidad de bienes o disolución de la compañía mercantil formada entre ambos, han informado los letrados don Emilio Herberos y don Juan Zancada en la vista del recurso que estaba fijada para el día de hoy.

Señalamientos

Día 14.—Juzgado de Mérida. Pleito de mayor cuantía sobre reivindicación de 40 parcelas de tierra, seguido entre doña María del Carmen Losada contra don Francisco Trinidad Guerrero y otros. Abogados, señores Zancada y Hermida; procuradores, señores Solís y Moro; ponente, don Alberto Cisneros.

El Lledo. Gregorio López

TALLER DE CONSTRUCCION
Hijo de Antonio Rubio
Alfonso XIII, número 28
CACERES

Centro Escolar Extremeño

Fundado en el año de 1907 (el más antiguo de Cáceres)
Con la cooperación de

D. Jenaro Andrada Palacios } Comandante de la Guardia Civil.
(Director técnico)

PROFESORES

D. José Cebriá Torrent }
Francisco Visado Moreno } Capitanes de Infantería
Joaquín López Ibáñez }
Miguel Monge Rodríguez }

Abre preparación para:

El Ingreso en la Academia General Militar, Correos, Telégrafos, Cuerpo Administrativo de Aduanas, etc.

Las clases darán comienzo el día 15 del actual
PARA DETALLES Y HONORARIOS AL

DIRECTOR, DON SEBASTIAN GIL ALBEROLA
Licenciado en Derecho

General Primo de Rivera, 3 Teléfono 308

CACERES

BROZAS
Anuncio de subasta para construir Escuelas

El día 30 de Octubre próximo y hora de las doce, se subastarán en el Ayuntamiento de esta Villa, por pliego cerrado, cuyo plazo de presentación termina el 29 del mismo a las trece, las obras de adaptación de un edificio destinado a ESCUELAS GRADUADAS con tres secciones para cada sexo, al sitio calle de Ramón y Cajal (ante calzada), siendo el Tipo de Subasta pesetas 80.384'24.

Los planos y pliegos de condiciones están de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento y en la Caja Extremeña de Previsión Social, Ca. alejas, 9. Cáceres.

Brozas 28 de Septiembre de 1927.—V.º B.º El Alcalde, José Rodríguez.—El Secretario, Alejandro Cabezalí.

En libertad
Los de la "plus valia"

(POR TELEFONO)

Madrid 13, (3'10 t.)—El juez de Instrucción del distrito de Chamberí que entiende en el sumario que se tramita por las irregularidades descubiertas en el negociado de Plus Valia del Ayuntamiento de Madrid, ha puesto en libertad bajo fianza, a los procesados, señores Cabezas y Candell.—Mencheta.

LEA V. NUEVO DIA

GERMAN J. MANZANO

Corredor de Comercio colegiado

Compra-venta de Valores del Estado.—Órdulas del Banco Hipotecario.—Acciones y Obligaciones de Sociedades o Empresas Mercantiles e Industriales.
Operaciones de crédito.—Pignoración de valores, Desuentos de letras.—Préstamos.—Operaciones en general con: Banco de España, Banco Central, Hijos de Clemente Sánchez, Banco Hispano Americano, BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA y otros Establecimientos de Crédito.
Gestiona y realiza dichas operaciones e informa sobre las mismas.

San Pedro, 12 y 14. CACERES. Oficio de Correos, n.º 2. Tel.º 4.º

OPINIONES AUTORIZADAS

Ya no hay izquierdas ni derechas, ni las antiguas normas políticas tienen razón de ser

Madrid, 13 (4 12 t.) (Por teléfono)

Dice el señor Argente: Un periódico de esta Corte inserta hoy unas interesantes declaraciones políticas de don Baldomero Argente.

Dice el señor Argente que actualmente no se puede hablar de derechas ni de izquierdas, pues, virtualmente han desaparecido, convirtiéndose todo lo más en simples denominaciones de colocación. Además las normas políticas antiguas, de partidos y significaciones, ya no tienen razón de ser, por los nuevos derroteros de la ciencia política.

La unión democrática

«El Socialista» publica hoy un artículo en el que aboga por la unión de todas las izquierdas, para formar una federación democrática robusta.

Labor social

«El Debate» comenta la constitución de la secciones de la Asamblea Nacional y refiriéndose a la codificación civil, dice que uno de los puntos que primeramente acometerán será la de modificar las disposiciones del Código civil referentes al contrato de arrendamientos de predios rústicos.

De esta manera, al dar una nueva estructuración al grave problema, se acometerá la solución de un conflicto social, de transcendental importancia en nuestra patria, que es esencialmente agrícola.—Mencheta.

José Candela Magro (Cáceres)

ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS Y AZULEJOS

Fábrica de Mosáicos Hidráulicos

RESTAURANT SANTA CATALINA

Servicio de primer orden, garantizado por una cocina selecta. A la carta y por cubierto

Flambres de todas clases

:: PRECIOS MODICOS Y SERVICIO ESMERADO ::

Banquete y baile
Las fiestas de la Raza y la Paz en Zaragoza

(POR TELEFONO)

Madrid 13 (3'42 t.)—Comunican de Zaragoza que anoche se celebró el banquete de gala ofrecido por la ciudad a la infanta doña Isabel, al marqués de Estella y al general Sanjurjo.

Asistieron los ministros que se encuentran en aquella ciudad, numerosos ge-

nerales, las autoridades locales y un crecido número de comensales.

En los brindis hablaron en elevados tonos patrióticos, el alcalde de Zaragoza y el general Primo de Rivera.

Terminado el banquete todos los asistentes se trasladaron al Círculo Mercantil, donde se celebró un animado baile «goyesco».

La agradable fiesta de sociedad terminó en las primeras horas de la madrugada.—Mencheta.

Señora: Dará usted una nota de buen gusto comprando sus sombreros, abrigos, impermeables, pieles, guantes, medias, jerseys, paraguas, ropa blanca en general y cuanto necesite de niños, así como perfumería, bisutería; en artículos de regalo gran surtido y cuanto necesite pídalo en

Casa Jurado

Tenemos la exclusiva de la mejor casa de muebles de junco, médula y mimbre; facilitamos catálogos de los mismos a quien lo solicite. Tenga en cuenta que solo esta casa mantiene el precio fijo. Con esto ahorrará tiempo y dinero.

PLAZA DE LA CONCEPCION, 1
TELÉFONO 377

LEA V. NUEVO DIA

Se venden

500 palos de castaño de cinco a diez metros de largo y treinta centímetros de ancho y más gruesos.

Para tratar, con Teodosio Pérez Curiel, en Garganta la Olla (Cáceres).

Sanatorio quirúrgico

de los señores QUIRÓS Y MERÁS

Cirujanos del Hospital Provincial

Se practican toda clase de operaciones.

Servicio permanente. Andrada, 10 y 12 pral. Cáceres

CERVEZA LA MEZQUITA

DEPOSITARIO PARA LAS PROVINCIAS DE CACERES Y BADAJOZ:

EDMUNDO CORDERO

Travesía de Alfonso XIII, Teléfono 222.

**Charlas filarmónicas
 Habéis triunfado**

Un triunfo en toda la línea, resonante, rotundo, definitivo, acrecentado por las condiciones del medio ambiente.

Cualquier mediano aficionado a música que conozca aunque sea superficialmente, el mecanismo de las agrupaciones corales, se da cuenta del trabajo impropio que significa el armonizar un conjunto de un centenar de voces, y cree poco menos que imposible el que en cuatro meses escasos, se pueda «salir a la calle» no solamente a «salir del paso», sino a obtener un éxito clamoroso.

Esto ocurrió ayer tarde en la brillantísima fiesta celebrada en el Santuario de nuestra Virgencita de la Montaña. La Coral cacereña, que apenas nacida pensó en ofender las primicias de su arte a su Excelsa Patrona, vió coronado su esfuerzo por el éxito más lisonjero, y para lograrlo, el director señor Gómez Crespo compuso una Salve inspiradísima, verdadera obra de concurso que también fué dedicada a nuestra Virgencita, y como era para Ella, la Coral concentró en la obra todo su entusiasmo, todo su cariño, la aprendió y la ofrendó a nuestra Madre en la tarde de ayer, haciéndolo en la forma que vió todo Cáceres que se congregó en el Santuario para escucharla con religioso silencio.

Y eso que el medio no era a propósito para el caso ya que en las condiciones al aire libre siempre pierde mucho la pureza del sonido, por no ser las condiciones acústicas del sitio adecuadas; sin embargo la Coral venció estas dificultades y se hizo oír del numeroso público que la escuchaba, cantando valientemente, con exquisito gusto y afinación sorprendente.

Confesamos que nos sentimos emocionados oyendo a la Coral, porque estando ligados a ella por vínculos de simpatía, la queremos como cosa propia y como propio sentíamos el fracaso si hubiera llegado.

Pero no podía llegar; estaba allí la Virgen y ya lo dicen los coralistas en una estrofa de la plegaria:

«Si un rayo de tu luz nuestra voz baña, siempre un eco será de la Montaña».

Y la luz de la Virgen iluminará siempre a la Coral Cacereña como la iluminó ayer, porque es

suya, que también se lo han dicho en la plegaria.

«Tuya es la Coral...»

En resumen, que Cáceres tiene ya una agrupación musical que se puede oír donde quiera y que cuenta a más con un director competentísimo como es el profesor Gómez Crespo, con elementos valiosos y entusiastas que si en cuatro meses escasos han conseguido colocarse a una altura muy respetable, cuando lleven más tiempo han de hacer verdaderos prodigios.

Adelante y no desmayar; seguid con el mismo entusiasmo y seguiréis triunfando; que las ovaciones y las felicitaciones merecidas que recibisteis ayer, se acrecentarán de día en día, y a ellas uno yo la mía sincerísima.

¡Maestro Gómez Crespo, enhorabuena! Y en usted, alma de la Coral, que reciba ésta la expresión de mi admiración y cariño.

DON PRUDENCIO.

La revolución de Méjico

Estaba preparada desde el mes de Agosto

París, 12.—Según noticias de Méjico, parece que los generales Serrano y Gómez venían preparando el movimiento revolucionario desde el mes de agosto por medio de una intensa campaña en todas las guarniciones.

El número de los generales complicados en la rebelión es muy crecido, pero se cree que el gobierno, dueño de la situación, amnistiará a cuantos han depuesto las armas.—Fabra.

SANATORIO MÉDICO-QUIRÚRGICO

Navalmoral de la Mata (Cáceres)

DIRECTORES:

D. Urbano Casas y D. Rafael Rodríguez

Se hacen toda clase de operaciones (cirugía general, ojos, garganta, nariz y oídos, aparatos digestivo y urinario, matriz), por especialistas y cirujanos del Hospital General y Sanatorio del Rosario, de Madrid. Consulta los domingos 2.º y 4.º de cada mes.

Edificio con inmejorables condiciones higiénicas. Habitaciones independientes para alojamiento de los enfermos hasta su completa curación. Cuarto de baño.

PRECIOS ECONÓMICOS

GOBIERNO CIVIL

Despacho

El gobernador civil señor García Crespo despachó esta mañana largamente con los delegados gubernativos señores López Hidalgo y González.

Visitas

Visitó al gobernador don Germán García Fernández, entregando a dicha autoridad el reglamento confeccionado para la Sociedad Coral Cacereña, con objeto de que lo examine y exponga sus atinadas razones a dicho documento, ya que el Sr. García Crespo, desde los primeros momentos, ha sido una de las personas que más estímulos y alientos han dado a la naciente agrupación artística.

También cambiaron impresiones sobre una posible audición en el Gran Teatro, de dicha Coral, para que el público pueda juzgar ya concretamente el significado de la agrupación, en relación con la cultura popular y la difusión del folk-lore cacereño.

Grave accidente

Vuelca un auto ómnibus y resultan gravemente heridos varios viajeros

Madrid 13 (4'15 t).—En la carretera de Soria y en las afueras de aquella capital, se ha registrado esta mañana un desgraciado accidente automovilístico.

Un coche ómnibus del servicio de viajeros, por esquivar a una caballería que se había cruzado en la carretera se cayó por la cuneta, volcando aparatosamente.

Resultaron gravemente heridos los siguientes viajeros:

Félix Larraz, conductor del coche; Miguel Guerra, Daniel Casado, Encarnación Martínez, Blas Taracena y el director del Museo Numantino de Soria.

Los heridos más graves fueron hospitalizados y aquellos a quienes se lo permitió su estado, se les condujo a sus domicilios.—Mencheta.

PASTILLAS CRESPO calman instantáneamente los tos, mejoran los catarros, evitan gripe y pulmonías. 2 pesetas caja.

**Información de Palacio
 Entrega al rey de la Medalla militar de Grecia**

La familia real marchará el día 20 a Barcelona, para pasar una corta temporada en aquella ciudad

MADRID 13, (5'17 t.) (POR TELEFONO)

Pésame regio

Los reyes han enviado su pésame a los marqueses de Montefuente y a don Agustín Van Bauberghem, por la muerte de su hermano, ocurrida en la Corte ayer.

Telegramas al rey

Don Alfonso ha recibido expresivos telegramas de la infanta Isabel, del marqués de Estella y del general Sanjurjo, dándole cuenta de los solemnes actos celebrados en Zaragoza y felicitándole con motivo de la fiesta de la Raza y la Paz.

Entrega de una insignia extranjera

Esta mañana a las doce estuvo en Palacio el encargado de negocios de Grecia en París, señor Mela, pasando directamente a la cámara regia, donde entregó a don Alfonso la medalla militar, con palmas, de Grecia, preciosa condecoración militar de aquella república.

También entregó el señor Mela al monarca una carta autógrafa del presi-

dente de la república griega, que don Alfonso agradeció profundamente.

Audiencias

El rey recibió esta mañana en audiencia al nuevo provisor general de la Orden Franciscana en España, padre Iglesias y al padre Torrado, autor de notables obras sobre San Francisco de Asís.

También cumplimentaron a don Alfonso varios aristócratas.

Los reyes a Barcelona

A las once y media estuvo en Palacio el capitán general de Cataluña, general Barrera, que fué a despedirse del rey, por salir esta noche para la ciudad condal.

En la puerta de Palacio, a la salida, manifestó el general Barrera a los periodistas que el rey había confirmado su próximo viaje a Barcelona.

Saldrá de Madrid el día 20 del actual y permanecerá en Pedralbes quince días. Le acompañará la reina doña Victoria, y probablemente los infantes.—Mencheta.

**En Guatemala
 Entrega de una condecoración**

(POR TELEFONO)

Madrid 13, (5 t).—Nuestro embajador en Guatemala, según nota facilitada esta mañana en el Ministerio de Estado, estuvo ayer visitando al Presidente de aquella república para entregarle la medalla del Mérito militar, que le ha sido concedida recientemente por nuestro Gobierno.—Mencheta.

Un acuerdo entre los gobiernos de Belgrado y Sofía

París, 12.—Telegrafían de Belgrado al «Journal», vía Londres, que se anuncia oficialmente que los gobiernos de Belgrado y Sofía, han llegado a un acuerdo amistoso para colaborar en la conclusión de un arreglo definitivo sobre la cuestión de los «comitadjis».—Fabra.

**El Comité de la seda
 La protección a la industria en la región gallega**

(POR TELEFONO)

Madrid 13 (5'05 t).—Se ha reunido el Comité central de la seda, para tratar de las cotizaciones en Galicia, con motivo del reciente viaje efectuado por una comisión del citado Comité.

Se dió cuenta de la creación de la Junta provincial en Galicia para la protección de la industria en aquella región y también con el fin de intensificar la propaganda.

Se acordó dar las más expresivas gracias a los gobernadores civiles de aquellas provincias por las facilidades que han dado a la Junta.—Mencheta.

ALMACENES TERIO

Llegaron los inmejorables Gabanes "REGIUS", de venta exclusiva en esta Casa Impermeables - Trincheras, y Abrigos Piel En Gerseys de señoras y niños, modelos muy bonitos, a precios muy reducidos

PLAZA MAYOR, 13

TELÉFONO 320

TIP. DE GARCÍA FLORIANO.
 39, Portal Llano, 39
 CACERES